Xummnsa 8 knacc 1 BapuaHT
Bpems BbinonHeHus 3apanus — 180 MuHyT. MakcumanbHoe konvyecTBo 6annos — 100

3apaHue 1. (5 6annos) KoHueHTpaums cepHoit kucnoTsl B pacteope 20 % (no macce). Hainaute KOHLEHTpaLuto,
BbIPaX€EHHY0 B [/AM3, ecrniu NroTHOCTb pacTBopa cocTasnseT 1,14 r/cm3?

3apaHue 2. (5 6annos) Monekyna Boabl UMeeT yrroByto opMy ¢ BaneHTHbIM yrrom 106°. OnuHa cessm O-H
paBHa 0,96 A, a BaHaepBaanbCcoBbl paguycbl atoMoB rH = 1,19 A, ro = 1,52 A. Paccuuntaite, kakum gomkeH bbiTb
MWUHUMASbHbIA pasmep nop, 4Tobbl B HUX MOrMa NPOHUKHYTL MONEKyNa BOAbI.

3apaHue 3. (20 6annos) Konby, cogepxauiyto 200 Mn CBEXENPUrOTOBNEHHON XMOPHOW BOAbI, OCTaBUNK Ha
COIMHEYHOM CBETY. BblaenuBLumincs n3 pacTBopa ra3 nponyCTUNW Hag HarpeToi MeaHOM CeTKOM, B pesynbTaTe Yero
NPOM30LLNO YBENNYeHNe ee Macchl Ha 3,2 r. OnpepennTe KOHLEHTPaLMIO BELEeCTBa, OCTaBLierocs B konbe nocne
BblgeneHus Bcero rasa. /iameHeHnem obbema pacteopa npeHebpeub.

3apaHue 4. (20 6annos) B ogHOM 13 pacnpocTpaHeHHbIX Ya0BpeHuit ykasaHo MacCoBOE COAEPKaHUE KITYEBbIX
anemeHToB: asota 10 %, docdopa 26 %, kanus 26 %. CoobLyaeTcs TaKke, 4TO OHO NOAXOAWT 4SS BCEX TUMOB NOYB.
[aiite 060CHOBaHHLIN OTBET, ABNSETCA N 3TO yA0BpeHne WHAMBKUAYaANbHbIM coeanHeHnem. Onpenennte MosbHble
[OMNW NOHOB, BXOASALLMX B cOCTaB yaobpeHusi. Yem obycnoBneHa BOIMOXHOCTb NMPUMEHEHNS AaHHOTO yaobpeHns Ha
pasHbIX TMNAx Noys?

3apgaHue 5. (20 6annos) Hwke npuBeaeHa cxema npespaLleHuii coeauHeHuin anementa X. Conb E cogepxut 20
% cepbl No Macce. Bewectsa A, B v [1 sBnst0TCA 0CagkaMm KpacHO-OpaHKeBOro, KMpnYHO-KpacHoro 1 6enoro LgeTa
cooTtBeTCTBEHHO. CoeanHerns b n I nonyyatotcs B Buae GecuBeTHbIX pacTBopoB. [Momumo rasa Y, ecTb 1 apyrue rasbl
C NNOTHOCTbIO B AnanasoHe 1,16-1,52 r/n (H.y.), cnocobHble pearnposaTth ¢ B. C ogHUM 13 HUX (Z1) BbinagaeT YEPHbIN
0cafok, a ¢ apyrum (Z2) pactBop npuobpetaeT TEMHO-CUHIOK OKpacky. PacludpyiTe Bce BellecTBa, NpuseauTe
YPaBHEHWS YNIOMSHYTbIX PEaKLni.
NH3 aq 1100 °C
A

Y HCI H,SO04 kony

to
HCI KOHL, B

B r A

3apaHue 6. (30 6annos) Cemb cocynos npoHymepoBaHbl 0T 1 40 7. B Hix HaxoasTes pactaopbl Bewects: AgNOs,
K2CO3, CH3COOH, Cu(NOs)2, Na2SQ4, Ba(OH)2, Znlo. Cynbgat HaTpus Haxoautes B cocyde Ne 1. KapboHat kanus
B3aNMOZENCTBYET C cogepxmmbiM cocyaa Ne 2 ¢ BbigeneHuem yrnekucnoro rasa. Cogepxumoe cocyaa Ne 4 obpasyet
c copgepxumbim cocyaa Ne 1 6enbin ocagok. Cogepxumoe cocynos Ne 4 v 5 npu crimaHum o6pasytoT ocagok ronyboro
useta. Cnvsanune cogepxumoro cocynos Ne 6 u 7 npusogut K 0Bpa3oBaHunto XenToro ocagka. Ecnm k cogepxumomy
cocyaa Ne 6 nocreneHHo npunueaThb cogepxumoe cocyda Ne 4, To cnepBa BbinagaeT 6enbin 0cafok, KOTOpbI Npu
AanbHenweM fobaBneHnn pactBopa pactBopsietcs. Onpedenure, kakoW peareHT B KakoM COCyde HaXOAuTCs.
[MpuBeauTe ypaBHEHUS yKa3aHHbIX peakLui.
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Xummna 9 knacc 1 BapuaHT

Bpems BbinonHeHus 3apanus — 180 MuHyT. MakcumanbHoe konvyecTBo 6annos — 100

3apaHue 1. (5 6annos) KoHueHTpauns a30THO KMCNOTbI B pacTBope 4 % (no macce). Hanaute KOHUEHTpaLuio,
BbIPXXEHHYIO B r/gm3, ecnn NNOTHOCTb pacTBopa cocTasnset 1,13 r/cm3?

3apaHue 2. (5 6annos) Hanuwmte peakumio CMELIAHHOTO XMOPUA-MUMNOXNOpUTa KanblLysi C CONSIHON KUCMOTON 1 C
YroSbHOW KUCMOTOM.

3apaHue 3. (20 6annos) Hasecky 3,48 r, COCTOALLYIO 13 ABYX TMAPOKCUAOB XPOMa, PAaCTBOPUN B M30bITKE COMSAHOM
kucnotbl. Mpn fobaBneHumn k pacTBopy M3BLITOYHOTO KOMMYECTBA LLenoum obpas3oBasncs 0cagok maccon 2,77 1. Yepes
chunbTpaTt NPONYyCTUNM YIMEKUCNbIN ra3 40 NpekpaLleHns BbinageHns ocagka. Bce peakuyum npoBeaeHbl B MHEPTHOM
aTmocdepe. Hangute maccy BToporo ocagka. Hanuwmte ypaBHeHUs peakuui.

3apgaHue 4. (20 6annos) 41,8 rcmecu conen, cocTosiLLeN 13 kapboHaTta, HUTpaTa u cynbdara HaTpus, obpaboTanu
20 %-HbIM pacTBOPOM CEPHOM KicnoTbl Maccor 98 r. Mpu aToM Bblgenunocs 2,24 1 rasa. Mpu nocneaytoLien obpabotke
Nony4YeHHOro pacteopa 13bbITkoM xopuga bapus Beinan ocagok Maccor 69,9 r. OnpeaenuTte KONUYECTBEHHBIN COCTaB
CXOJHON CMECH B MOMbHbIX JOMNSIX.

3apaHue 5. (20 6annos) Hwke npueeseHa cxema npespallenuin coeauHennit anemenTa X. Conb E cogepxut 20%
cepbl No Macce. Bewectsa A, B 1 [] aBnsoTca ocagkamu KpaCHO-OpPaHXeBOro, KUMPMYHO-KpacHoro 1 6enoro LpeTa
cooTBeTcTBeHHO. CoeamnHerns b u I nonyyatotes B Buage GecLBeTHbIX pacTBopoB. MomiumMo rasa Y, ecTb v Apyrue rasbl
C NNOTHOCTbIO B AnanasoHe 1,16-1,52 r/n (H.y.), cnocobHble pearnposaTth ¢ b. C ogHUM 13 HUX (Z1) BbiNagaeT YePHbIN
0cafok, a ¢ apyrum (Z2) pactBop npuobpeTaeT TEMHO-CUHIOK OKpacky. PaclimudpyiTe Bce BellecTBa, NpueeauTe
YPaBHEHNS yNIOMSHYTbLIX peakuyni. (20 6annos)
NH3 aq 1100 °C
A

Y HCI H,S04 wonu

to
HCI KOHL, 5

B r a

3apaHue 6. (30 6annos) onoBkW cnu4ek, KOTOPbIE MOXHO 3axeyb O MOy NOBEPXHOCTb, COAEPXKAT CMECh
cekeucynbduaa gocgopa PsSs 1 xnopata kanus KCIOs. Hanuwmnte ypaBHeHWe peakuun, NPOMCXOASLLY0 Mexay
9TUMM ABYMS BeLLeCTBaM NPy BOCMIaMEHEHUN CIMYEYHON FroNoBKI. PaccuumTaiite MaccoBOe COOTHOLLEHME, B KOTOPOM
cekcBucynbgug ocdopa 1 xnopat Kanus SOIKHbI ObITb CMeLLaHbl 451 ONTUMANbHOTO COCTaBa CrMYEYHON rOMOBKMY.
Cynbuabl hocchopa MOXHO Nony4nTb NyTEM HarpesaHus 6enoro docgopa ¢ cepont. Korga aty

/ ‘\ peakLyto NPOBOAST NPY HI3KOW TemnepaType, 0bpasyeTcs psaa npoaykTos oT P4S3 0o PsS+1o. Mpn
9TOM CTPYKTYpa NPOLYKTOB OCHOBaHa Ha TETpasdapudeckon cTpykType 6enoro docdopa, Ha
\ / \ / nepBbIX CTaAMsIX MPOUCXOAWUT MOCTENEHHOE BHEAPEHME aTOMOB Cepbl Mo cBaA3am P-P, a npu

Bonee BbICOKMX CTEMeHsX OKMCMeHMs hocdopa NPOUCXOANUT ero YacCTUYHbIA NEpexod B
NATMBANEHTHOE COCTOsIHWE 3a c4eT 00pa3oBaHms ABOMHOM CBA3M C Cepolt. B kayecTse npumepa
npeacTaBneHa cTpykTypa PsSs.

PaSs B n3obpaxeHHOM npuMepe BCe aTOMbl OTNINYAIOTCS APYr OT Apyra, HET CUMMETPUK, HO B ApYrnX
COEAMHEHNAX OHa ecTb. /1306pasnTe CTpyKTypHble opmynbl Cynbdraos docdopa 1exoan 13 creaytoLwmx AaHHbIX O
HUX:

1) P4S3 MMeeT ocb CUMMETPUM TPETLETO NopsiaKka (Monekyna coBMeLLaeTcs cama ¢ coboi npu nosopoTe Ha 120°.
2) P4S4cywlecTByeT B BUAE ABYX M30MEPOB, B OAHOM U3 HIX ECTb TOMbKO OHA 3epKanbHas NocKoCTb, a B APYroM
[Be; Npu 3TOM BO BTOPOM W30Mepe BCe aToMbl ¢hocdopa W Cepbl NOMYYaTCH UOEHTUYHLI ApYr ApYry

(HaknaabIBaAKTCA NPU «OT3epKanMBaHNUN).

3) P4Se MMeeT 0gHY NNOCKOCTb CUMMETPUM M OOUH NATUBANEHTHBIN aToM (hocdopa.
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Xumunsa 10 knacc 1 BapuaHT

Bpems BbinonHeHus 3apaHus — 180 munyt. MakcumanbHoe konuvectso 6annos — 100

3apaHue 1. (5 6annos) KoHueHTpauwms dhocdopHoit kucnoTel B pacteope 11 monb/am3. MnotHocTb pacteopa 1,53
r/cm3. KakoBa MaccoBasi 4onst poctopHOMN KUCIOTbl B 3TOM pacTBope?

3apaHue 2. (5 6annos) MegHbln Kynopoc npu npokamveaHuu notepsn 71,3% maccel. Hanuwute dopmyny
NpoayKTa NpoKan1BaHus.

3apaHue 3. (20 6annos) Mpu npoBegeHNUM BONbTaMNEPOMETPUYECKOTO ONPEAENEHNs MOHOB METAIIOB NoMyYatoT
nonsporpammbl, Ha KOTOPbIX KOHLEHTpaLus meTanna B pactaope (C) nponopumoHanbHa BbICOTE nonsiporpaduyeckon
BOMHbI (h):
C=K*h

[ins onpepeneHns coaepXaHnst MOHOB LiHKa BOCMONb30BaNNCL METOAOM CTaHAAPTHOrO pacteopa. Ha nonsporpamme
100 cm? cTaHaapTHOroO pacTBopa Xnopuaa LMHKa ¢ KoHueHTpaumein 1104 r/cm3 BbiCOTa BOMHbI Okasanacb paBHa 55
MM. HaBsecky cnnaBa, cogepxallero UuHK, maccon 0,521 r pactBopunu B XnOpPOBOAOPOAHOW kucnote. [pu
nonsporpacuposaHii 100 cm3 nony4eHHOro pacTeopa BbICOTa BOMHbI cocTaBuna 48 M. Mo npuBeaeHHbIM AaHHbIM
paccuuTainTe MaccoByt 40N B Crnase.

3apaHue 4. (20 6annos) Mcnonb3oBaHne BO306HOBNSIEMbIX PECYPCOB AN NOMYYEHNS OPraHUYECKUX PEareHToB U1
TONMMBa SBMSIETCA BaXHbIM HanpaBneHMeM npeobpa3oBaHMs NpUpOaononb3oBaHus. OgHUM 13 NEPBUYHBIX
NMPOM3BOAHbIX, MOMyYaeMbIX W3 YrNeBOAOB, SBASETCH 5-(rMapokMmMeTwn)ypdypon, npu KUCHOTHOM rvaponuse
KOTOPOrO MOXHO MOMyYNTb 3KBUMOSMSIPHOE KOMMYECTBO COeAMHEHUst A (KMOKOCTb) M NEBYNMHOBOW KWCNOTbI. MMpu

CUNbHOM Harpese NeByMHOBAs KMCMOTa NPeBpalLaeTcs B CMeCh M3OMEPHbIX COeaUHeHMiA B 1 PPh,
C, He NpOSIBNSIOLMX KUCIOTHBIX CBOICTB, KaTanuTMYeckoe [PVpOBaHIE KOTOPBIX MPUBOAT K phy p,, | .CO
0AHOMY 1 ToMy e npoaykTy D. Mpu ruapupoBaHUi NesyNMHOBO KICTOThI B XECTKMX YCIIOBUSX SR
nonyyaercsa npoussoaHoe E, cnocobHoe npu aervapataLui Aasath TPU M3OMEpPHbIX MPOAYKTA. H” | “H
N306pa3nte CTPYKTYpy BCeX 3alimMdpoBaHHbIX coeauHeHuil. CrieBa NpeacTaBneH OauH U3 PPhs
KaTanun3aTopOB rMAPUPOBaHUS. HanuwwmTe cTeneHb OKUCTIEHNS PYTEHUS B HEM U BCE €ro NPOCTPaHCTBEHHbIE N3OMEPI.
O/ H,0 / H* o te
2 o (0] A + Hsc)J\/\H/OH — B + C
H 0
Cat.
5-(rngpokcumeTunn)ypdypon tp H, Cat.| H,
t o
F1 + F2 + F3 -— E D

Al,O4

3apaHue 5. (20 6annoB) Bbl HaBepHsika Crbiwany O pPaguoyriepoaHOM MeTofde AaTUPOBKU MCTOPUYECKUX
0ObEKTOB pacTUTENbHOMO NpoucxoxaeHus. OH CBS3aH C M3MEepPEeHNEM COAepXaHus paanoakTueHoro usotona 4C B
0BbeKTE M OCHOBAH Ha TOM, YTO 3TOT U30TON HE MEHSIET KOHLIEHTPALMIO B NPUPOAE, Tak kak 0bpa3yeTcs MOCTOSHHO 13-
3@ KOCMWUYECKOTO W3My4YEeHNs!, MNHTEHCMBHOCTb KOTOPOrO Mano MeHsinach 3a nocneaHne AecsaTku Tbicsy neT. YKusoe
pacTeHne akTWBHO OOMEHMBAET yrnepog C aTMOCcepon 1 UMeeT NPUPOAHOE COAEpXaHMe, a MepPTBOE MOCTEMEHHO
TEpSIET ero 13-3a paanoakTuBHoro pacnaga ¢ T+ = 5730 net. Yncno atomos #C, 0CTaBLUMXCA K JAHHOMY MOMEHTY B
obpasuie pasHo N = N, - (¥2)t/T%. MpupoaHoe copepxaHne “C xapaktepusyeTcst akTUBHOCTbIO 13,6 pacnafos B
MUHYTY B pacyeTe Ha 1 r yrnepoga. AKTMBHOCTb 0BpasLa, B3ATOro 13 AepPEBSHHOIO uaona, cocrasuna 11,6 pacnagos
B MUHYTY B pacyeTe Ha 1 r yrnepoaa. YuuTbiBas NOrpeLuHocTb uameperns +£0,2 pacnaga, onpeaenute BO3MOXHbIN
Anana3oH BospacTa ugona. Kakon MakcmanbHbIn BO3pacT obpasiia MOXHO OnpeaenuTb Npu Takoil TouHocTn? Kakosa
MonbHas gons 4C B npupogHon cmecn? o npumute 3a 365 aHeit.

3apaHue 6. (30 6annos) Ecnm nomectnTb HEKOTOPYHO COMb aMMOHMS B KOHUYECKYHO KOnBy 1 fobaBuTb YMEpeHHO
KOHLIEHTPUPOBAHHOTO PacTBOpPa COMSHON KWUCMOTbl, TO MOMYYMTCA MPO3payHbiil pacTBOp Xentoro ugeta. [pu
£06aBNEeHN HECKOMbKMX rPaHyn LMHKa K MOMyYeHHOMY pacTBOpY, MOSBAAIOTCS Ny3blpbKy rasa. Pacteop nocteneHHo
MEHsieT OKpacky Ha ronybyl, 3eneHyl, W, HakoHel, (MoneToByl npu HarpesaHuu. [lpuBeguTe ypaBHEHUS
NPOTEKAIOLLWX NPU 3TOM peakuynit. HazoBuTe coeanHeHms, KOTopble OTBETCTBEHHDBI 32 OKPACKY OMUCaHHbIX PaCTBOPOB.

MexayHapogHas onuMmnuaga WwkonbHukoB Yp®Y «Usympya» 2024, 2 stan 1131



Xumuna 11 knacc 1 BapuaHT

Bpems BbinonHeHus 3apanus — 180 MuHyT. MakcumanbHoe konvyecTBo 6annos — 100

3apaHue 1. (5 6annos) KoHueHTpaLms XOPHON KUCIOTbI B pacTBope 8 monb/am3. MnotHoCTL pacteopa 1,47 r/ems.
KakoBa MaccoBas fons XOpHOW KUCNOTbI B 3TOM pacTope?

3apaHue 2. (5 6annos) bpomua uesns umeet Kybuyeckyto 06bEMOLEHTPUPOBAHHYIO KPUCTAMNMYECKYHO PeLLeTKy
c pebpom 0,429 Hm (B Kaxgon BepLUMHe Kyba OAMH COPT MOHOB, B LIEHTPE — NPOTMBOWOH). PaccuuTaiiTe TeopeTuyeckyto
NNOTHOCTb BpomMuaa Lesuns.

3apaHue 3. (20 6annoB) Xnopug HEKOTOPOro MeTanna B pacTBOpE MMEET (h1ONeToBYK okpacky. Ecnu k
(h1oneToBOMY pacTBOpY AaHHOro xnopuaa A4o6asnaTb He60NbLUMMM NOPLMAMMU NOAKUCTIEHHBI PACTBOP NepMaHraHaTa
Kanus, TO pacTBOP NOCTENEHHO MOMEHSIET OKPacKy CrepBa Ha 3eNeHy0, NOTOM Ha ronybyio W, HaKOHeL, Ha XenTyko.
MpuBeanTe ypaBHEHUS peakuuid, MpoTekalwmx npyu LobaBneHUn nepmaHraHata kanus. HasoBuTe COeaMHeHMs,
KOTOpble OTBETCTBEHHbI 3a OKPACKY OMMUCaHHbIX PaCTBOPOB.

3apaHue 4. (20 6annos) [lBe NNacTUHKX OQMHAKOBOWA MAcChl M3rOTOBIEHbI M3 OQHOMO MeTarnna. JToT MeTasnn B
COEMHEHNAX MOXET NPOSBAATL CTeneHb OKucneHus +2. MnacTuHKM OnycTUNW B pacTBOPbI conert meam u cepebpa
OMHAKOBOW KOHLEHTpauuu. Yepes HeKOTOpoe BpeMs MNACTUHKW BbIHYIU, akKypaTHO NpoMblnn (4ToObl BECb 0CadoK
ocTarncs Ha NnacTuHKax), BbICyLUUnu 1 B3Becun. Macca nepsoit nnacTuHkv yeenuyunack Ha 0,8 %, BTopon — Ha 16 %.
A3 kakoro meTanna n3roToBMneHb! NAacTUHKK

3apaHue 5. (20 6annos) lpuBeanTe ypaBHEHUS peakuuid, C MOMOLLbIO KOTOPbIX MOXHO OTANYUTL BOAHbIE
pacTBOPbI YKCYCHOW KWUCMOTbI, XIOPYKCYCHOW KUCNOTbI, MOJSIOMHOW (2-TMOpOKCMMPONaHOBOM) KWUCMOTbI, FULMHA
(aMMHOYKCYCHOM KUCMOTI), aLeTata aMMOHUS U ruapooKcanarta Kanus.

3apaHue 6. (30 6annos) Kapbug kanbums cnocobeH normowarb a3oT npu npokanueaHum o 1000 °C ¢
obpasoBaHuem BelecTBa A, KOTOPOE OTAENAKT OT YEPHOro NOBOYHOrO MPOJYKTa PACTBOPEHUEM B XONOLHON BOAE.
BeLyecTBo A npw AnUTENbHOM KOHTAKTE C BOAOW MW KUNSYEHUM NOMHOCTbIO rMApOonmM3yeTcs, 0bpasys TOrNbKo aMMmuak
1 kapboHaT Kanbums. Ecnn yepes pactBop A nponyckaTb TOK YrAEKUCNoro rasa, nogaepxvsas pH 6-7, obpasyetcs
coeanHeHne B, cnocobHoe anmMepusoBaTthes B criabollenoyHon cpefe ¢ obpasosaHnem C v TpuMepu3oBaThCs Npu
HarpeBaHun ¢ obpasoBaHnem D. BewectBo C npu katanutuyeckom ruapupoBaHum npespaijaetcs B E n F. Mpu
pobasnennn k pacteopy F conu xenesa(ll) B OTKpbITOM CTakaHe NPOMCXOAMUT €ro MOoCUHEHWe, NOCTENEHHO BbinagaeT
cuHui ocapok. CoeanHenune E obnagaet ocHOBHLIMY CBOMCTBaMM, 06pa3sys comnb AaXe C YrofbHOM KUCOTON, NpU 3TOM
nepexoauT B KaTUOH, UMEOWMA OCb CUMMETPUM TpeTbero nopsaka. Npu Harpesanun E moxeT npespawarscs B D,
TaKkKe UMEoLLEee 0Cb CUMMETPUN TPETbEro nopsiaka. M3obpasute CTpyKTypHbIE popMyrbl coegnHernii A—F, HanuwwmTe
peakuumn obpasosaHus A u B 1 Bzanmogenctams E ¢ yronbHow kncnotoir. Kakoe HenpoMbILLNEHHOE NpUMEHEHNE UMENO
coeguHerne A? CoepuHenne D ¢ u3bbitkom popmanbaernpaa obpasyeT nonuvep, u3obpasute ero NpUMEpPHYHO

CTPYKTYPY.

N, CO, H,0
CaC -
2 1000 °C pH 6-7 pH810
/ / /cat)
2+
NH; + CaCO, D <~ E+F % . omee
OTKprTbM oKpaluvBaHue

CTakaH
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